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результатом хронического раздражающего действия табачного дыма. У 
девушек курильщиц выявлены высшие урони тревожности и склонности 
переоценивать межличностные конфликты, что могло бать причиной, по-
будившей к привычке курить табак. 

Ключевые слова: студенты, курение табака, психоэмоциональная 
реактивность  
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Summary. In the article we studied the psycho-emotional reactivity features of 

tobacco smoker students versus non-smokers, utilizing the Minnesota Multiphasic 
Personality Inventory. In male smoker students we found elevated scores reflecting 
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Анотація. У статті наведений аналіз розуміння групової рефлексив-
ності як феномена, її функцій, чинників, що визначають здатність групи до 
рефлексії та відношення до неї. Показані результати емпіричного експери-
ментального дослідження формування групової рефлективності та її вплив 
на становлення інтелектуальних здібностей студентів у процесі сумісного 
навчання. 
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Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку освіти аналіз до-
свіду сумісної навчальної діяльності постає однією із ключових проблем до-
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сягнення високої результативності у формуванні професійної компетентності 
майбутніх фахівців. Великої значущості при цьому набуває групова рефлек-
сивність, тобто здатність групи аналізувати ефективність своєї діяльності, от-
римувати здобутки зі свого і чужого, індивідуального і колективного досвіду. 
Вона може бути затребуваною при організації сумісної навчальної діяльності, 
створення в групах студентського самоврядування, при набутті знань та ком-
петентності. Проте, якщо індивідуальна рефлексивність давно вивчається як у 
нашій країні, так і закордоном, то групова рефлективність - є значно менш ро-
зробленою в сучасній психології.  

Під груповою рефлексивністю зазвичай розуміється реалізуюча спрямо-
ваність, орієнтація групи на аналіз свої діяльності, а також на зміни цієї діяль-
ності за підсумками проведеного аналізу. У закордонній психології поняття 
групової рефлексивності було введено М.Вестом. Під цим поняттям розуміла-
ся міра, в якій члени групи схильні до відкритого обговорення цілей сумісної 
діяльності, застосовуваних способів вирішення задач і групових процесів, 
адаптуючи їх до очікуваних внутрішніх і зовнішніх змін [18, с. 559].  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У вітчизняній психології ре-
флексія постає як: а) особливий вид кооперації, механізм розвитку сумісної 
діяльності, який дозволяє її учасникам створювати єдиний, нормативний 
смисл ситуації [12]; б) оцінка особистістю себе з позиції своєї ролі в сумісній 
діяльності [8]; в) переосмислення суб’єктом змісту свідомості в процесі 
розв’язання проблемно-конфліктних ситуацій, що забезпечує цілісність і 
усвідомленість актуалізованого шляху особистості, породження дієво-
перетворюючого відношення суб’єкта до самого себе і світу [1,9]; побудова 
цілісного уявлення про реальність що включена в процес особистісного ро-
звитку, опосередкованого культурно-історичними традиціями та трансформо-
ваного в діалогічній взаємодії людей [11]. Традиційним для вітчизняної психо-
логії є також положення про провідну роль спілкування і сумісної діяльності в 
формуванні здібності особистості до групової рефлексії.  

На погляд деяких авторів за аналогією з індивідуальною, групову ре-
флексію можна розглядати як: 

1) Сукупність групових процесів, які забезпечують усвідомлення цілей, 
способів і результатів сумісної діяльності (групова рефлексія); 

2) Стадію групової динаміки, певний груповий стан, який характеризується 
емоційною і когнітивною спрямованістю групи на осмислення самої себе і 
своєї діяльності в тій чи іншій ситуації (етап колективного осмислення);  

3) Групову компетенцію, в яку входить здатність групи до аналізу своєї 
діяльності, а також визначене відношення до самої рефлексії, в тому числі й 
готовність використовувати її результати в подальшій сумісній діяльності 
(власне групова рефлексивність) [5, 7]. 

Разом з тим, з названими універсальними якостями рефлексивних про-
цесів, у груповій рефлексивності є ряд соціально-психологічних особливостей, 
які не зводяться до рефлексивності індивідуальної.  

По-перше, групова рефлексія здійснюється через міжособистісну і 
внутрішньо групову взаємодію, в якій зміст свідомості одних членів групи стає 
доступним для аналізу через дію інших. Тобто, в груповій рефлексії учасники 
сумісної діяльності є по відношенню один до одного «дзеркалами» і «сим-
волічними знаряддями» самоаналізу, виконують роль «резонаторів», допома-
гаючи один одному побачити себе з позиції своєї ролі в сумісній діяльності. 
Отже, групова рефлексія неможлива без динамічної рольової структури групи.  
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По-друге, змістом групової рефлексії є образ «Ми» і колективна доля, тоб-
то, ті характеристики групи і подій, які значущі для всіх чи більшості членів 
групи в силу їх взаємозалежності в минулому, теперішньому, майбутньому.  

По-третє, групова рефлексія тісно пов’язана з процесами соціального 
впливу і лідерством, вона є залежною від соціально-психологічних ефектів, які 
проявляються при групових обговореннях та обміні знаннями: полярні думки, 
зрушення до ризику, ефекту «спільного знання», різних групових захисних ме-
ханізмів тощо [5]. Крім цього, до соціально-психологічних функцій групової 
рефлексії слід віднести адаптацію групи до змін, згуртованість групи, підготов-
ку до різних форм сумісної активності, формування уявлень про інші групи і 
своє положення в системі соціальних відносин.  

На основі аналізу відповідної наукової літератури соціальної та педагогіч-
ної психології можна виділити декілька основних напрямів чи підходів вивчен-
ня групової рефлексивності. ЇЇ розглядають як: чинник ефективності сумісної 
діяльності [15, 16]; здатність групи чи організації до навчіння [2, 4, 14]; сукуп-
ність прийомів і технік групової роботи, які дозволяють аналізувати сумісний 
досвід і управляти організаційними знаннями [3]; накопичений колективом ме-
такогнітивний досвід, рівень колективної «розумності» [17]. 

Мета та організація дослідження. З метою вивчення психолого-
педагогічних умов та механізмів формування інтелектуальної компетентності 
студентів у сумісному навчанні, постає приоритетною задача дослідження 
місця та ролі в цьому процесі групової рефлексивності та, своєю чергою, за-
собів її розвитку як колективного феномену.  

Наше дослідження проводиться в напряму рефлексивно-організаційної 
психології і педагогіки творчості. Новизна подібного міждисциплінарного вив-
чення соціокультурних та рефлексивно-психологічних чинників розвитку 
освітнього середовища на базі рефлексивно-антропологічної парадигми 
пов’язана з тим, що, крім створення необхідної соціально-економічної інфра-
структури і функціонально-оптимальної організації середовища, важливо та-
кож забезпечити екзистенційно-психологічні та акмеолого-педагогічні умови.  

Для вирішення завдань дослідження був запроваджений дворічний фор-
мувальний експеримент (вересень 2012 – вересень 2014 рр.). З метою 
своєчасної адаптації до умов навчання в університеті, вивчення особливостей 
спілкування та його оптимізації й ефективності, згуртованості студентських 
груп, формування  індивідуальної та групової рефлексії й умінь ефективного 
навчання були розроблені робочі програми спецсемінару «Основи комунікації» 
та спецкурсу «Рефлексія творчої особистості». Лекційні, семінарські та тренін-
гові заняття були запроваджені відповідно на першому та другому курсах в 
обсязі 64 години на рік. Проте  розвиток особистості відбувається не тільки 
шляхом її соціалізації у формальних інституціях, але й неформально - за до-
помогою самостійно прийнятого й відповідального вибору різних способів са-
мореалізації у вільний час.  

Емпіричні показники дослідження встановлювались за допомогою  мето-
дики визначення показників самопізнання М.Лешінські, Л.Кеіс [13]: методики 
визначення показників рефлективності А.В. Карпова [6]: методики виміру інте-
лекту Дж. Равена, прогресивні матриці [10]: 

Результати дослідження та їх обговорення. Інформація щодо особли-
востей самопізнання та самоусвідомлення досліджуваних дала можливість 
побачити, наскільки добре знають себе студенти. При початковому опитуванні 
серед студентів обох груп переважали ті, хто можуть відчувати, що знають се-
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бе не так добре, як би їм хотілося. Вони хотіли б мати повне розуміння влас-
ного життя і конкретних цілей, щоб досягти своєї мети, але їм властива деяка 
нерішучість через відсутність чіткого бачення свого майбутнього. Показники 
розвитку самопізнання та самоусвідомлення наведені в табл.1. У досліджува-
них дослідної групи відбулися вірогідні зміни за вказаними показниками на 
рівні (Р < 0,01) у порівняння з контрольною групою. 

Таблиця 1 
Динаміка показників рівня самосвідомості (%) 

(Методика М.Лешінські, Л.Кеіс) 
                              **   Значущість різниці при Р < 0,01 

 Як бачимо з табл. 2 у студентів дослідної групи у порівнянні з первісним 
виміром відбулося суттєве зростання показників рефлексивності. У діапазоні 
вищого рівня вона зросла на 26,4%, суттєвість різниці Р < 0,01. Значуща різ-
ниця (Р < 0,05) була у дослідній групі й на середньому рівні. У досліджуваних 
контрольної групи, за певних зрушеннях, все ж суттєвих змін за цим показни-
ком протягом дослідження не відбулося.  

Таблиця 2 
Динаміка показників розвитку рефлексивності (%) 

(Методика розвитку рефлексивності А.В.Карпова) 

Стени Дослідна, n = 38 Контрольна, n = 39 

1 зріз 2 зріз 1 зріз 2 зріз 

Від 7 стенів 
31,2 

57,6 
** 

32,3 41,7 

Від 4-х до 7 стенів 48,2 31,4* 49,8 45,1 

Менше 4-х стенів 15,6 11,0 17,9 13,2 

              * Значущість різниці при Р < 0,05, ** при Р < 0,01. 
Висновки. Цілеспрямовані теоретичні та практично-тренінгові заняття з 

метою розвитку групової рефлексії сприяють засвоєнню нових моделей по-
ведінки, які відрізняються активністю, соціальністю цілеспрямованістю, допов-
нюють теоретичні знання практичними не тільки з власного досвіду, але й до-
свіду інших учасників сумісної діяльності. Розробка міждисциплінарної кон-
цепції взаємодії рефлексивно-гуманітарної психології та рефлексивно-
діяльнісної педагогіки, її реалізація в організації навчально-виховного процесу 
та науково-навчальної діяльності, сприяє активізації основних аспектів розвит-
ку рефлексивності мислення і самосвідомості особистості різних контингентів 
студентів з метою підготовки до професійної діяльності.  

Ці рефлексивні техніки дозволяють достатньо радикально змінювати, пе-
реструктуровувати вихідні психічні структури при розробці інноваційних техно-
логій психолого-педагогічного забезпечення розвитку рефлексивно-знаннєвого 
й особистісно-професійного потенціалу людини, який формується у сучасних 
полікультурних освітніх просторах і рефлексивно розвивальних середовищах. 

 
Бали 

Дослідна, n = 38 Контрольна, n = 39 

1 зріз  2 зріз 1 зріз 2 зріз 

113 – 150         13,3 4,0 15,4 13,8 

75 – 112 67,0 28,6 ** 63,1 57,4 

38 – 74 14,2 45,3 ** 13,1 16,0 

0 –37   7,5 22,1   8,4 12,8 
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Наскрізною домінантою цього напряму є проектування психолого-педагогічних 
умов формування продуктивного мислення, рефлексивних здібностей та ак-
тивізації самосвідомості особистості студентів і викладачів як носіїв рефлек-
сивно-середовищних впливів. При цьому для кожного ступеня можуть ро-
зроблятиися специфічні інтенції та психолого-педагогічні принципи проекту-
вання рефлексивно розвивальних середовищ і реалізація їх технологій.   

Результати дослідження можуть бут корисними для стимулювання осо-
бистісно-професійного зростання та активізації професійної самосвідомості 
студентів, розробки психолого-акмеологичних принципів проектування ре-
флексивно розвивальних середовищ і реалізації їх рефлетехнологій в інно-
ваційному навчанні. Вони можуть виступати в якості елементів модернізації 
процесу рефлепроектування й організації рефлексивно розвиваючих середо-
вищ як навчального, так і виховного характеру.  
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ГРУППОВАЯ РЕФЛЕКСИВНОСТЬ В КОНТЕКСТЕ РАЗВИТИЯ 
ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ СПОСОБНОСТЕЙ СТУДЕНТОВ 
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психологи социального и личностного самоопределения Черниговского 
национального технологического університета 

 
Аннотация. В статье приведен анализ понимания групповой рефлек-

сивности как феномена, его функций, факторов, определяющих способ-
ность группы к рефлексии и отношение к ней. Показаны результаты эмпи-
рического экспериментального исследования формирования групповой ре-
флексивности и ее влияние на становление интеллектуальных способно-
стей студентов в процессе совместного обучения. 
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ABILITIES DEVELOPMEN 
 
V. FILIPOVIC, Senior Lecturer (Psychology), Chernigov National technol-

ogy university. 
 
Summary. The article presents the analysis of the understanding of group 

reflexivity as a phenomenon, its functions, factors that determine the ability of the 
group to introspection and relationship to it. The author shows the empirical results 
of an experimental study of the group reflectivity development and its impact on the 
development of their intellectual abilities. 
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